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KONRÁD LOHRER: OBERSTE BILDUNGSZIELE IM UNTERRICHT 

Legátfogóbb nevelési célok az oktatásban 

München, 1979. Ehrenwirth, 132 oldal 

„Jól vagy? Vagy vannak gimnazista gyermekeid? " Idézi Lohrer a mai NSZK-beli szülők szólását, 
így érzékeltetve azoknak a problémáknak az összsúlyát, amelyeknek okai „az információ-orientált 
oktatás, a tananyagdominancia, a képzési materializmus, a jéghideg teljesítményérés, metodikai 
fantáziátlanság („frontális oktatás") és mindezek közös gyökere: egy mindinkább pervertálódó teljesít-
ményfogalom". (12. o.) 

Az oktatási problémáknál nem kisebbek a nevelésiek, amelyek még pedagógusok magatartásában is 
megnyilvánulnak. „Egyes (bizonnyal nem minden) tanárok, illetve tanárcsoportok világosan felismer-
hető nevelési absztinenciája volt az előzmény, a reformcentrikus 60-as években. Oktatáspolitikai vagy 
szociológiai extrém tévtanok által félrevezetve, megteremtették az előfeltételét annak a pedagógiai 
vákuumnak a létrejöttéhez, amelynek következtében hosszú éveken át kognitív tanműhelyekké 
nyomorodtak az iskolák. Egy ilyen reformkorszakban, amely mind ritkábban használta a 'nevelés' 
szót, sőt még ki is iktatta egyes tantervekből, nem tartott sokáig, hogy új ideológiák töltsék ki ezeket a 
pedagógiai űröket. A családi és iskolai 'tekintélyellenes nevelés' egyfajta pedagógiai világnézetté 
felstilizált tévtana által megtámogatva, doktrinér rendszerellenesek megkísérelték a társadalmi változás 
manőverezési területévé tenni az iskolát." (112. o.) 

Ezek a problémák - Lohrer értelmezésével ellentétben - természetesen nem csupán egy „meg-
tévelyedett" pedagóguskisebbség zavarai, hanem a polgári társadalom belső ellentmondásainak tük-
röződései a nevelés területén. Nyilvánvalóan emiatt tartották szükségesnek Bajorországban, hogy 1978. 
január 9-10-én, Bad Godesbergben országos konferenciát rendezzenek az iskolai nevelés hatásosságá-
nak növelése végett. (A konferencia elnevezése „Mut zur Erziehung" - Bátorság a neveléshez volt.) Az 
előkészítés során és a konferencián az iskolai nevelés eredménytelenségét három alapvető okra vezették 
vissza: az értékvesztéshez vezető értékliberalizálódás és értékpluralizmus (ennek következtében hatás-
talan iskolai értékorientálás, -közvetítés, -megvalósítás); a nevelő tanárszemélyiség eltűnése a szak-
fanar-központúságban (ezáltal a nevelési kontaktus-személyek hiánya az iskolában); a kognitív teljesít-
mények (és a tananyagközpontúság) dominanciája az affektív és emocionális tényezők rovására. (Vö.: 
Lohrer i. m. 16. o.; H. Maier: Anstösse, Stuttgart 1977; H. Tschamler - H. Zöpfl: Sinn- und 
Wertorientierung als Erziehungsauftrag der Schule, Müchen, 1978.) 

A Bad Godesberg-i konferencia egyik eredménye, hogy nevelési útmutatók jelentek meg a bajor 
iskolák számára. Ezek közé tartozik Lohrer könyve is, amelyben a szerző a müncheni Iskolapedagógiai 
Állami Intézet (Staatsinstitut für Schulpádagogik) nevelési célajánlásait dolgozza fel iskolai célra, 
tanári kézikönyvnek is megfelelő formában. 

Az Iskolapedagógiai Állami Intézet a bajor alkotmány 131. és 135. cikkelye pedagógiai értel-
mezéseként készítette el javaslatát. E két cikkely legfontosabb mondanivalója a téma szempontjából: 
,,Az iskoláknak nem csupán ismereteket és képességeket kell nyújtaniuk, hanem képezniük kell a szívet 
és a jellemet is." (131. c.); az iskolákban keresztény szellemben kell nevelni és oktatni (135. c.). Az 
Iskolapedagógiai Állami Intézet célajánlása a következő: 1. Az Isten tisztelete (a tolerancia vezérelvével 
egybekapcsolva); 2. Az emberi méltóság tiszteletben tartása (olyan alapvető erényekhez kapcsolva 
mint önuralom, felelősségérzet, felelősségvállalásra való készség, segítőkészség); 3. Nyitottság minden 
igaz, szép és jó iránt; 4. Elkötelezettség a demokrácia szelleme iránt; 5. A bajor haza és a német nép 
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iránti szeretet; 6. Elkötelezettség a népek kibékülése és egyetértése iránt. (Vö.: Staatisntitut für 
Schulpádagogik: Oberste Bildungsziele in Bayern. Artikel 131 der Bayerischen Verfássung inaktueller 
padagogischer Sicht. München, 1979; Lohrer i. m. függelék.) 

Lohrer konkrét tartalm/javaslatokat ad meghatározott struktúrában és orientáltsággal, a fentebbi 6 
átfogó nevelési cél iskolai megvalósításához. 

A tartalmi javaslatában nem meglepő, hogy ahol csak lehet, igyekszik kommunistaellenes, szocia-
lizmusellenes érzelmeket, meggyőződéseket kelteni a tanulókban. „Az abszolutisztikus rendszerek 'a 
fejedelem iránti szeretetre', a fasiszta kormányzatok 'a vezér iránti szeretetre', a szocialista diktatúrák 
'a párt iránti szeretetre' nevelnek." (19. o.) Helyenként azonban több mint megdöbbentő a mód. 
Például az Emberi jogok tiszteletben tartása c. nevelési célhoz javasolt egyik téma cime: „A nemzeti-
szocialista erőszakuralom - a Dachau-i koncentrációs tábor." Ebben a témában az egyik oktatási cél 
(Lernziel) a következő: „A tanulóknak . . . meg kell nevezniük és ítéletet kell alkotniuk az emberi 
méltóság semmibevételének más formáiról a fasiszta és a kommunista diktatúrákban." („Die Schüler 
sollen . . . weitere Formen der Missachtung menschlicher Würde in faschistischen und kommunis-
tischen'Diktaturen nennen und bewerten." 23. o.). Megdöbbentő, de ez is a mai nyugatnémet valóság. 
Tucatnyi más publikációban, dokumentumban megtalálható lényegében ugyanez. Ezért ebből a 
szempontból Lohrer könyve csupán egy konkrét adalék ahhoz, hogy teljes mélységében megértsük 
például az APN—APW közös vagy R. Plötz magyarul is megjelent kritikai elemzéseinek igazságát. 
(H.-G. Hoffmann-S. A. Malkowa: Die Krise der bürgerlichen Schule und Pádagogik, Berlin 1981; R. 
Plötz: Szocialista és monopolkapitalista neveléspolitika az NDK, NSZK és Nyugat-Berlin tanterveinek 
tükrében, Magyar Pedagógia, 1981/2.) 

Sokkal inkább abból a szempontból érdemel figyelmet Lohrer könyve, hogy milyen módon 
javasolja a kiválasztott nevelési célok elérését. Könyvéből ugyanis egyfajta és igen jól átgondolt nevelési 
curriculum képe bontakozik ki, melynek különösen is tanulságos a szerkezete és az irányultsága. 

A struktúra főbb vonalai a következők (a 2. nevelési cél példáján bemutatva): 
Az átfogó nevelési cél megnevezése („Az emberi méltóság tiszteletben tartásiz") 
1. Pedagógiai és antropológiai aspektusok; 
2. Lehetséges nevelési célok az („emberi méltóság") értékterülethez; 
3. Az („emberi méltóság") értékterülethez kapcsolódó nevelési célok megvalósítása az oktatásban; 

(Tantárgycsoportokra és tantárgyakra bontva.) / 
4. Tartalmi javaslat, a) Nemzetiszocialista erőszakuralom - a Dachau-i koncentrációs tábor, b) Az 

emberi méltóság - a munkahelyi monotónia; 
4.1. A téma rövid értelmezése. A tanárok rendelkezésére álló főbb segédletek (pl. a bajor rádió és 

televizió iskolai adásai, diák, tablók); 
4.1..a. Tanulási célok. Ezen belül: főcél („Richtziel": „Betekintés a nemzetiszocialista diktatúra 

tartalmába és formáiba"), keretcél („Grobziel": „Betekintés a Dachau-i koncentrációs tábor kelet-
kezésébe és szervezetébe"), részcélok („Feinziele": a példaként vett témában 7 részcél van, köztük az 
utolsó a már idézett egyenlőségtevés fasiszta és „kommunista" diktatúra között.) 

4.1.b. Tananyag. (Kb. 15—20 soros összefoglaló.) 
4.1.c. Lehetséges feldolgozási menetek. (A példában négy, egyenként háromlépéses feldolgozási 

menet.) 
4.1.d. A tanulási cél teljesítésének ellenőrzése. 
4.1.e. Anyagok. (Újságcikkek, fotók, munkalapok.) 
Ez a struktúra még tovább finomodik a felsőbb osztályok tantárgyai (például történelem) számára 

készített javaslatokban. Itt például egyes témáknál három csoportra bontja Lohrer a tanulási célokat: 
főleg kognitív jellegűek, főleg affektív jellegűek, főleg eszközjellegűek. Vagy a feldolgozási menetre 
vonatkozó javaslaton belül: az előkészítés fázisa, a motiváció fázisa, a (további) információ fázisa, 
szövegelemzés (ezen belül tartalmi, kommunikatív—linguisztikai, normatív-etikai elemzés), az ered-
ményösszegezés fázisa. 

A Lohrer által felvázolt és nevelési curriculumnak nevezhető koncepció másik figyelemre méltó 
vonása (a struktúra mellett) az, hogy alapvetően tevékenységorientált a legtöbb curriculumra jellemző 
teljesítményorientáltság helyett. Nevelési curriculum esetén eleve érthető, hogy nagyobb szerepet kap 
a tevékenység. Lohrer azonban teljesen és tudatosan elzárkózik minden olyan teljesítmény-
központúsági, teljesítménymérési átsugárzás elől, amely az oktatási curriculumok felől várható. Hogy 
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mégis egyáltalán feltüntet valamilyen eredményellenőrzést („Tanulási cél ellenőrzése" címen) a javas-
latában, azt inkább csak azért teszi, hogy ne lehessen kifogásolni ennek hiányát az oktatási 
curriculumok szemlélete által meghatározott pedagógiai légkörben. így például a 24. oldalon a 
Tanulási cél ellenőrzése cím alatt a következő olvasható: „A munkafeladatokat a tanulók fejlesztése 
eszközeként kell értelmezni, és nem a mindent elözönlő teljesítményi túlterhelés célját szolgálják egy 
'jéghideg teljesítménymérés' szellemében." Ezzel szemben viszont a célirányos és tudatos tanulói 
tevékenységre orientáltság áthatja az egész koncepcióját. 

Magyarországon a közelmúltban elkezdett és még jelenleg is folyó tantervi reform egyik alapvető 
célkitűzése az volt, hogy növeljük az oktatómunka nevelési hatékonyságát, szorosabb egységben 
valósuljon meg a nevelés és az oktatás. A továbblépéshez a beválási és eredményességi vizsgálatok 
mellett nyilvánvalóan szükséges még a kitekintő, összehasonlító, kritikai elemzés is. Ennek a munká-
nak a szakirodalmi bázisában mindenképpen érdemes gondolni Lohrer könyvére is, egy curriculum 
lehetséges struktúrája és orientáltsága vonatkozásában. 

Varga Lajos 

RÓKUSFALVI PÁL, STULLER GYULA, KELEMENNÉ TÓTH ÉVA 

Pedagógusszemélyiség és továbbképzés 

Budapest, 1981. Tankönyvkiadó 162 p. 

A pedagógusképzéssel kapcsolatos egyre gyakoribb polémiák (a Pedagógiai Szemle, a Köznevelés, 
de egyes napilapok hasábjain is) jól mutatják, milyen időszerű volt e nem nagy terjedelmű könyv 
megjelentetése. Terjedőben a felismerés: a nevelők képzése nemcsak a közoktatás belügye, hanem az 
egész társadalmat érinti. Égetően szükség van minden olyan munkára, mely a témát - bármely oldalról 
közelítsen is hozzá - egzakt kísérletek alapján, tudományos igénnyel tárgyalja, és ugyanakkor a 
problémákat is őszintén, tárgyilagosan foglalja össze. A szerzők a Testnevelési Főiskola tanárképzésé-
nek tapasztalati anyagára támaszkodnak, de az a sokoldalú helyzetelemzés, amelyet nyújtanak, a 
magyar felsőoktatás egészére vonatkozó tanulságokkal szolgál. 

A könyv a Testnevelési Főiskolán folyó tanárképzés korszerűsítésének egy évtizedes szakaszáról 
számol be, elsősorban a pszichológiai képzés és pedagógus hivatásra nevelés szempontjából. Nem 
egyszerűen tapasztalatleírás, hanem következetes, átgondolt kísérletező munkáról készített, mérték-
tartó számvetés, mely értékes anyaggal gazdagítja a pedagógusképzés pszichológiai-pedagógiai okta-
tását is. 

A könyv első része az általános gondokat érinti, beleértve az új társadalmi elvárásokat és problé-
mákat is, majd a személyiségfejlődéssel kapcsolatos pszichológiai oktatás-korszerűsítési kísérleteket 
ismerteti. Az első fejezetben a magyar felsőoktatás korszerűsítési tendenciáit és ezek megvalósításához 
szükséges feladatokat taglalják a szerzők: „A pedagógus személyiségére és pályájára irányuló kutatá-
sokat világszerte megújuló érdeklődés kíséri és ösztönzi. 

Ez természetes, ha meggondoljuk, hogy a köznevelésnek a társadalmi fejlődés igényeit kielégítő 
korszerűsítési folyamatában és általában minden pedagógiai tevékenységben a legfontosabb tényező 
maga a pedagógus." 

Ez tükröződik a „pedeutológia" fogalmában is. Az elnevezés a paindentész (nevelő) és a logosz 
(tan) szavak összetételeként keletkezett. A pedeutológia feladata a tágabb értelemben vett pedagógusi 
hivatás problémáinak komplex kutatása. „A személyiség - tevékenység - környezet" kölcsönhatásá-
nak elvi tisztázása adja azt az általánosabb elméleti keretet, amelyet a szerzők a pedagógushivatás 
kutatásában is érvényesítettek. 
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